

Узбекистан и Казахстан: курс на укрепление стратегического партнерства и союзничества



14-16 ноября Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев посетит с государственным визитом Узбекистан, а также примет участие в седьмой Консультативной встрече глав государств стран Центральной Азии. Этот визит станет очередным важным шагом в укреплении союзнических связей и ознаменует новый этап в развитии узбекско-казахстанского партнерства.

В последние годы сотрудничество между Узбекистаном и Казахстаном вышло на беспрецедентный уровень, демонстрируя образцовый пример конструктивного взаимодействия как в двустороннем, так и в многостороннем форматах.

Уже в первый год после вступления Шавката Мирзиёева в должность Президента Республики Узбекистан, двусторонние отношения получили новый импульс. С тех пор между Ташкентом и Астаной были подписаны ключевые документы – План действий по углублению стратегического партнёрства (2017 г.), Декларация о союзнических отношениях (2021 г.), Договор о демаркации узбекско-казахстанской Государственной границы (2022 г.) и Договор о союзнических отношениях (2022). Эти соглашения придали узбекско-казахстанским отношениям устойчивую институциональную основу.

С 2016 года между лидерами двух государств состоялись 25 взаимных визитов, включая пять государственных и три неформальных. Такая частота диалога говорит о многом – сегодня между Ташкентом и Астаной сложился прочный политический и социально-экономический «мост», основанный на доверии, прагматизме и общем видении будущего Центральной Азии.

Регулярные контакты на высшем уровне, а также всесторонний и многоуровневый политический диалог – на межправительственном, межпарламентском, межведомственном и межрегиональном уровнях, стали мощным фактором, обеспечившим глубокую трансформацию характера и содержания узбекско-казахстанского взаимодействия, придали ему новое качество и

стратегическую направленность.

С 1997 года между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан успешно действует Совместная межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству, ставшая ключевым механизмом практической координации экономических, инвестиционных и гуманитарных проектов.

С 2019 года взаимодействие в рамках Межправительственной комиссии вышло на качественно новый этап. Теперь комиссию возглавляют премьер-министры двух стран, придав ее работе системный и динамичный характер, что обеспечивает оперативное решение актуальных вопросов и эффективный контроль за реализацией достигнутых договорённостей на самом высоком исполнительном уровне.

Важным направлением укрепления партнёрства стал Форум межрегионального сотрудничества, активно функционирующий с 2018 года. Площадка доказала свою эффективность как инструмент прямого взаимодействия между регионами, предпринимателями и деловыми кругами наших государств.

Не менее значимую роль в развитии сотрудничества играет и межпарламентское измерение. В феврале 2022 года был создан Совет межпарламентского сотрудничества, и в мае т.г. в Астане уже состоялось его второе заседание. Деятельность Совета позволяет не только поддерживать постоянный политический диалог на уровне законодательных органов, но и обеспечивать парламентский контроль за реализацией достигнутых договорённостей и совместных проектов.

Благодаря работе Совета депутаты обеих стран получили возможность напрямую обсуждать вопросы гармонизации законодательства, обмениваться опытом в сфере правового регулирования и вносить предложения, направленные на совершенствование нормативной базы двустороннего сотрудничества.

Лидеры Узбекистана и Казахстана поддерживают друг друга в вопросах глобальной и региональной политики, привержены консолидации региона, а также координации усилий в рамках Консультативных встреч и площадок «Центральная Азия плюс», превращающихся в все более востребованный механизм международного сотрудничества.

Совместные действия Астаны и Ташкента оказывают позитивное влияние на региональную стабильность сразу по нескольким направлениям – от экономики и энергетики до безопасности. Наше партнёрство уже зарекомендовало себя как пример прагматичного и доверительного взаимодействия, где во главу угла ставятся не только национальные интересы, но и общее благо всех стран Центральной Азии.

В то же время, плодотворное взаимодействие осуществляется странами в рамках международных и региональных организаций - ООН, ШОС, СНГ, Организации экономического сотрудничества, Организации исламского сотрудничества, Организации тюркских государств, Международного фонда спасения Арала и других объединений.

Экономическое партнёрство как стержень стратегических связей между Узбекистаном и Казахстаном

В последние годы двусторонние экономические отношения демонстрируют стремительное развитие, высокую динамику и значительный потенциал для дальнейшего роста.

По итогам 2024 года товарооборот между нашими странами превысил 4,27 миллиарда долларов, что почти в 2,5 раза больше показателя 2016 года. За первые девять месяцев 2025 года он достиг 3,5 миллиардов долларов, что на 15,5 процентов выше уровня прошлого года. Казахстан уверенно входит в тройку крупнейших торговых партнёров Узбекистана, а к 2030 году поставлена цель

довести товарооборот до 10 миллиардов долларов.

Активно развивается инвестиционное сотрудничество. В настоящее время на территории Узбекистана и Казахстана успешно функционирует более 6 тысяч совместных предприятий. За каждой цифрой стоят реальные производства, новые рабочие места, модернизированные заводы, оживлённые рынки и интеграция бизнес-кругов двух стран.

Растут кооперационные связи в сферах инвестиций, промышленности, сельском хозяйстве, энергетики, фармацевтики, строительства и других областях.

К числу наиболее успешных примеров промышленной кооперации можно отнести ряд совместных производственных проектов, которые внесли заметный вклад в укрепление экономических связей между нашими странами. Среди них, выпуск автомобилей марки «Chevrolet» в Костанае, запуск швейной фабрики в Туркестане и текстильного предприятия в Шымкенте.

Вместе с тем активно реализуются и другие инициативы в различных отраслях промышленности. В числе таких проектов, производство медицинских изделий, автоклавного газобетона, автобусов марки «SAZ», грузовых автомобилей «HOWO», а также сборка автомобилей «Hyundai», кухонных плит и водонагревателей.

Для придания дополнительного импульса этим усилиям ведется активная реализация проекта строительства Международного центра промышленной кооперации «Центральная Азия» на узбекско-казахстанской границе. Площадь комплекса составит 100 гектаров, по 50 гектаров с каждой стороны с размещением на ней производственных площадок, складских помещений, объектов транспортной инфраструктуры.

Несомненно, создание Центра станет важным этапом в укреплении экономического партнёрства между Узбекистаном и Казахстаном, заложит прочную основу для построения устойчивых производственных цепочек в регионе и откроет новые возможности для промышленной интеграции в Центральной Азии.

Узбекистан и Казахстан сегодня укрепляют транспортно-энергетическую взаимосвязанность Евразии. Реализуются проекты по строительству автодороги Кызылорда – Учкудук и созданию логистического хаба в Ташкентской области, что позволит значительно ускорить грузопотоки между регионами.

В энергетике страны развивают стратегическое сотрудничество между «Узбекнефтегазом» и «КазМунайГазом» – от переработки углеводородов до производства линейных алкилбензолов (ЛАБ). Продвигается синхронизация энергосистем Узбекистана, Казахстана и Таджикистана, открывающая путь к созданию единого энергетического пространства Центральной Азии.

Наиболее важно отметить, что происходящие перемены уже ощущимы людьми. За восемь месяцев 2025 года Узбекистан посетили 1,8 миллиона граждан Казахстана, что на 40% больше, чем за аналогичный период прошлого года. В то же время граждане Узбекистана совершили в Казахстан 956 тысяч поездок, что почти в 1,5 раза превышает показатель 2024 года.

Между странами установлено рекордное авиасообщение – до 50 рейсов в неделю по маршрутам Ташкент-Алматы и Ташкент-Астана, и в другие города обеих стран, а также запущены новые железнодорожные туры, соединяющие Ташкент, Туркестан и Алматы.

Образовательное сотрудничество также набирает обороты: между вузами двух стран действуют более 280 соглашений о сотрудничестве, открываются совместные факультеты, проводятся Дни образования Узбекистана в Казахстане и Дни образования Казахстана в Узбекистане.

Иными словами, Узбекистан и Казахстан сегодня демонстрируют пример зрелого союзничества, в котором нет места соперничеству: только партнёрство и совместное развитие. Вне всяких

сомнений, предстоящий визит Президента Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан станет не просто дипломатическим событием, а подтверждением стратегического выбора двух государств – строить общее будущее, в основе которого лежат стабильность, добрососедство и процветание.

Бекзод Норматов,
ведущий научный сотрудник Институт стратегических и межрегиональных исследований при
Президенте Республики Узбекистан